

特别关注·记者探营新时代边关

边关春来早

走进北疆 热血难凉

本报记者 任旭

北疆的雪，晶莹松软，踩上去就没过膝盖，跋涉在通往界碑的雪野，不一会儿胸前后背都被汗水浸透。北疆的风，寒气逼人，吸一口气就透彻心扉，胸膛涌动热血的军人抵御着这刺骨的寒凉。

界河冰封，如同蜿蜒白练；国门高耸，庄严宣示主权。当我们怀着激动的心情站在国门门前，仰望鲜艳的五星红旗，眺望身后家乡的方向，我们应该以何种方式去抒发内心的情感？

走进边防一线，近距离感悟军人的坚守，即使春寒料峭，寒风刺骨，内心涌动的豪情也会让人热血沸腾；也只有走进边防一线，我们才能理解，有一种热爱叫做坚守，有一种奉献叫做无悔，我们更能懂得，为何一茬茬边防军人来到边疆，将青春献给边防，便与边防线再也难舍难分。

春到阿尔山，来队探亲的军娃搂住军人父亲的脖颈，亲人团聚的欢声笑语温暖了北国早春。新修的巡逻路、新配发的运输车、

巡逻到点的无人机、红外夜视“电子哨兵”……一桩桩，一件件，都如一阵春风，一股暖流。

爬不完的“月亮坡”，讲不完“相思树”，这里留下了一代代边防军人的青春记忆。不论边防条件如何改善，边疆恶劣的气候不会变，樟松意志、白桦品格的连队精神不会褪色，戍边人坚守的信念不会变。

荣誉室小了，已挂不下讲述戍边荣耀的奖状、奖牌，连队

每天都在书写新的守防故事，将戍边前辈留下的精神传承、延续、发扬。今天，边防坚固如铁，边疆辽阔壮美，火热的练兵场景融化了冰雪，将士们初心如磐、信念如初。

“边防有我在，祖国请放心！敬礼！”郑重的承诺，庄严的誓言，气冲霄汉！



思念家乡。雪中哨所。



记者手记

祖国在心中，北疆春常在

本报记者 任旭 刘宝瑞 李秉宜 通讯员 龙喜涛

特稿

连队有了更多守望边防线的“眼睛”——

“我在这里生活了一辈子，熟悉这里的一草一木，为祖国守好边境线，晚上睡觉才踏实”

北部战区陆军某旅三角山边防连驻守北疆一线。眼下正值初春，连队驻地银装素裹，记者与官兵一起乘坐全地形车巡逻。

“过去每逢降大雪，我们执勤都得‘过大关’。提起冬季执勤的经历，二级上士敖涵感慨万千。

几年前的初春，一场风雪过后，执勤车辆在管段内深陷积雪中，加之没有手机信号无法与连队取得联系，敖涵和战友只能下车，徒手推车。那天，顶着刺骨的寒风，3公里的路程他们走了一上午。

经历数次装备换代升级，如今，新型履带式全地形车落户哨所。“即使在风雪路段，我们也能一上午巡逻往返一趟。”敖涵说。

这个“铁家伙”最高时速可达60公里，凭借过硬的攀爬能力，能有效应对多种复杂路况。

分队抵近边境一线，连队值班室发来信息：“前方背山处有情况，迅速前出侦察。”一名战士立即使用雷达设备展开搜索，就在即将锁定“目标”之际，“目标”却突然消失在界河附近的密林中。

“扩大搜索范围！”指挥员下令，官兵迅速行动，在数十厘米厚的积雪中，深一脚浅一脚地寻找。正在大家一筹莫展之际，一架无人机迅速升空，继续前出搜索。

“航向前方，实施侦察！”对讲机中传出指令。侦察航拍画面上，清晰呈现出“目标”在密林中的行进轨迹。指挥员再次通过对讲机，向分队通报无人机侦察情况，指引官兵实施行动。很快，官兵就将企图逃跑的“不法分子”捕获。

战备执勤训练结束，连长告诉记者，近年来管边控边方式不断创新，他们利用视频监控、边防侦察雷达、红外夜视仪、无人机等信息化装备优势，在一线布设“电子哨兵”，为管边控边装“电子眼”。

护边员、蒙古包“哨所”，则是连队另一双“眼睛”。三角山下，闻声出门迎接巡逻官兵的是60多岁的护边员王玉发，他和家人生活在距连队20公里远的大山里。

走进王玉发的家，四周墙上挂满大大小小的奖状：内蒙古自治区“优秀边民”、兴安盟“十佳护边员”“最美戍边家庭”……一张王玉发与连队官兵的合影，摆放在家中的显眼位置，这位老护边员坚定地说：“我在这里生活了一辈子，熟悉这里的一草一木，为祖国守好边境线，晚上睡觉才踏实。”

前年冬天，连长带领官兵执行徒步巡逻任务，在返回途中遭遇“白毛风”，手机没有信号，寒风凛冽，官兵们在风雪中艰难跋涉。王玉发带着妻子，骑马前去接应，将几乎迷路的官兵带回家中休息。

“拓宽管控路子，合力强边固防，建立军地情报互通、信息互联、协作互助机制。”前不久，在该旅牵头组织的党政军（警）三级书记走边关活动中，该旅领导说，这些年，连队从以往的单打独斗到如今的合力戍边，充分发挥护边员重要作用。



图①：三角山哨所“相思树”下，一名探队探员的军嫂听丈夫讲述“相思树”的故事；图②：哨楼上的坚守；图③：宿舍中，一名战士通过视频电话向家人展示他和战友们制作的“龙年窗花”；图④：官兵踏雪巡逻。

李朋儒摄

用，持续提升边境防务管控能力，为边境地区安全稳定奠定基础。

巡逻归来，连队训练专修室内一派火热练兵场景。“枪面要平，右眼视缺口和准星……”连长带队训练，给战士们讲解射击动作要领。

训练磨炼意志，更要讲究科学。严寒条件下，为确保射击精度，官兵们不得不脱下手套。刺骨的风中，每当官兵的皮肤与军械接触，都会钻心的痛。酷寒环境下，如何实现科学训练，成为连队官兵关注的问题。

旅党委将冬季训练专修室建设提上日程，结合边防特点，规划设计能够满足多专业、多课目的多功能训练专修场所。

“结合边防冬季实际训练需要，我们加固墙体，保持室内温度；在保留泥土地面的基础上，对其进行硬化，让官兵在感受野战环境的同时，科学提升军事素质。”该旅作训科参谋介绍，跑步机、单双杠等室内健身器材相继配发，冬季训练“待机”时间更长，这座约600平方米的训练专修室，成为戍边官兵冬季训练的“加油站”。

训练条件好了，官兵训练热情高涨。在全旅“天狼杯”比武竞赛中，该连连续5年捧回冠军奖杯。

如今守防真是赶上了好时代——

“如果部队是所大学校，那么三角山边防连就是这段青春记忆中一朵晶莹的浪花”

夜色渐深，室外滴水成冰。宿舍的温度计显示：20℃。

在战友均匀的鼾声中，上等兵耿纪

滨小心翼翼地爬上床，穿好衣服。上哨前到电锅炉房对设备运行情况进行检查，这是夜间岗哨的例行工作，他们每隔半小时都要去检查一下设备，以确保暖气保持适宜的温度。

观察屏幕，轻触按键，调整参数……看到设备运行正常，耿纪放心地离开了。

“现在的兵真是赶上了好时代。”以往用煤锅炉取暖的辛苦，耿纪滨的“师傅”，一级上士陈富军心里最清楚，“整天和煤打交道，浑身上下黢黑，只有眼珠子是白的。”连队为了方便他换洗衣物，特意为他准备了好几套作训服。

今年已是陈富军来到连队的第17个年头。早年间，他时常能听到战友的抱怨：“陈班长，暖气能不能给点力啊，昨天晚上又被冻醒了。”

陈富军只好无奈地笑笑，面对那台“老古董”，他心有余而力不足。

“现在不一样了，电锅炉取代煤锅炉后，可以满足不间断供暖需求，方便多了，也干净多了。”陈富军欣慰地说，战友们睡眠质量高了，执勤时精力更充沛。

雪野中的哨所仿佛一面镜子，折射着时代变迁，见证着边防建设能力的提升。

“以前每到冬天，连队所属的三角山哨所就变成了一座‘孤岛’。运输难，难于上青天。”“救急时常回想起那年冬天自己军旅生涯的第一个生日，降雪封锁了哨所通向外界唯一的道路，物资送不上来，官兵只得将一日三餐缩减为一日两餐。”

长明电、纯净水、网络信号，这些都市生活的“寻常事”，在阿尔山都是“奢侈品”。用电要靠太阳能，用水要靠冰雪融水，用网只能跑到远处山头捕捉微弱的信号，有时候还没跑到，手机就冻关机了……

在上级的关心支持下，阵阵“暖流”融化了北纬47°的严寒：新铺了柏油路，新打了甜水井，新建了信号塔；官兵的暖心体验触手可及：顿顿都能吃到地方供应商直送连队的新鲜水果，和家人视频通话清晰流畅……大家都说，困扰他们多年的“老大难”，如今一件件都得到了解决。

迎着朝霞，二级上士李长月正在进行执勤观察任务。

这是李长月戍边10多年来再寻常不过的一班岗哨，也是刚刚下连不久的新兵秦锦涛入伍以来的第一班岗哨。看着眼前青涩懵懂的秦锦涛，李长月眼前慢慢浮现出自己第一天到连队报到的情景。

那年9月，还是一名在校大学生的李长月携笔从戎，辗转来到三角山。一下车，他就被眼前的景象惊呆了：没过膝盖的积雪，萧瑟呼啸的冷风，一瞬间“冷在身上，凉在心底”。

走不完的巡逻路、站不完的戍边岗、趴不完的雪窝子。连队驻地附近人迹罕至，从繁华都市到边关一线，与李长月终日相伴的只剩下孤独与寂寞。

“当时刚出合大学生士兵退役减免学费、考研加分政策。”面对政策红利，李长月渐渐萌生了干两年就走的念头。

然而连队的一件暖心事，改变了李长月心中的想法：温顺军马让给列兵骑，新鲜果蔬送到哨点去，热乎饭菜留给巡逻战友，苦活累活干部骨干抢先干。

为了让准备考学的战士多一点时间复习功课，战友们主动替他们站岗巡逻；官兵个人或家庭遇到困难，连队党支部都会积极向上级反映，协调做好住院治疗、法律援助、救济慰问等工作……

2015年8月，面对走留抉择的李长月躺在床上辗转反侧。望着窗外皎洁的月光，点滴往事如潮水般涌上心头。“如

果部队是所大学校，那么三角山边防连就是这段青春记忆中一朵晶莹的浪花。”

10多年来，李长月两次保留学籍，直到最终放弃学籍。他历任班长、司务长、文书、军械员、种植员、营管员等岗位，早已从想干两年就走的懵懂新兵成长为连队的“多面手”。

走出连队，门前小广场上有句“营造暖心留人环境”的标语格外引人注目。李长月告诉我们，这原本写的是“拴心”，后来连队改成了“暖心”。

虽然只是一字之改，却道出了三角山边防连官兵坚定信念、以连为家、扎根边防的昂扬风貌。

阳光照耀下，“樟子松”在成长——

“来到边防，我找到了自己的价值，坚定了人生的方向”

樟子松不畏严寒，阳光每天都会给予它向上生长的力量。

松如兵，兵亦如松。冬季的三角山是苦寒之地，但在精神阳光的滋养下，官兵心中充满希望。

每次从连队门口经过，看着电子大屏上自己制作的“连队信息视窗”，中士屈雨江都有种说不出的自豪感。

内蒙古师范大学游戏设计专业本科毕业的屈雨江，是连队的“高材生”。当年初来连队时屈雨江并不适应。他虽身形魁梧，但从小体能差，在军事训练中不占优势。

一次，为了表彰先进，营造比学赶超的氛围，旅机关安排各连队制作“连队信息视窗”，并下发了统一的模板。连长把这“填空题”交给了屈雨江。

屈雨江发现模板中有不完善的地方。“连长，我不能自己调整一下？”屈雨江主动找到连长。在得到肯定答复后，他立即行动起来，翻阅相关书籍，借鉴网上资料，对模板进行了全新设计，还增添了多项内容。

屈雨江的努力没有白费，他制作的“连队信息视窗”不仅得到了连队战友的认可，兄弟连队看到后也纷纷前来取经。他制作的模板成为全旅各个连队的标配，屈雨江也成了旅队的“名人”。

后来，连队将编排连队小报《相思树下》的工作也交给了屈雨江。在他的努力下，小报重新改版：增加了新栏目，换上了新报头。

如今，屈雨江成为了连队的“技术达人”，帮助老班长制作教学课件，帮助文书汇总整理数据，给过集体生日的战友制作祝福视频。“有些软件我过去也没有学过，但是连队相信我，我就愿意去学，去干。”屈雨江说。

“大学生士兵想法多，能动性很强，只要给他们舞台并加以正确地引导，就能让他们找到努力的方向。现在的屈雨江，体能也跟了上来，有的项目还在连队名列前茅。”连长说。

在列兵彭雨涛心中，“边防军人”始终是自己心中最难割舍的情结。虽然和同年入伍的战友一样都是00后，这却是彭雨涛第二次走进军营。

彭雨涛的舅舅是一名边防军人，从小就给彭雨涛讲述守防故事。有朝一日，像舅舅一样守卫边防线，成为了彭雨涛的梦想。

2019年，彭雨涛如愿考上了大学，但他并没有忘记那一身军装。大一那年他报名参军，成为一名武警战士。

翌年，彭雨涛随队参加抗洪抢险任务。面对滔天洪水，彭雨涛和战友们一起扛沙袋，连续奋战半个多月。

两年义务兵服役期满后，为了完成学业，彭雨涛依依不舍地告别军营。虽然苦，但军旅生活成为他记忆中最闪亮的日子。

去年大学毕业，彭雨涛没有丝毫犹豫再次报名参军。这次他的目标更加明确：“好男儿志在四方，我希望到祖国最需要的地方去。”坐着绿皮火车一路向北，窗外是人烟稀少的荒原，彭雨涛心中却有一种莫名的激动。

第一次随队巡逻，看着白雪皑皑的山峦和蜿蜒的哈拉哈河，看着成群的马鹿和黄羊，彭雨涛不禁感叹祖国的辽阔。第一次手持钢枪在哨所执勤站岗，看着远处的国门口岸，看到界碑上鲜红的“中国”字样，彭雨涛不禁热泪盈眶。

雪后，彭雨涛和战友们清扫连队门口的道路。气温达到-30℃，呼出的水汽凝结在他们的防寒面罩和帽子上。

“兴安岭穿上洁白的衣裳，紧握钢枪守卫着北疆……祖国，我为你放哨站岗。”不知是谁起的头，战士们一个接一个，唱起了连歌。“那一刻感到身上充满了一种神圣的力量。”彭雨涛说。

翻开连队的花名册，像彭雨涛一样的00后官兵已经成为连队的主体。曾经一段时间，网络上充斥着对00后的质疑。

“我也曾经疑惑过自己的人生目标在哪里？质疑过自己究竟能不能行？来到边防，我找到了自己的价值，坚定了人生的方向。”彭雨涛说。

在连队正对着楼梯的墙上，有一行醒目的标语：“自主搞建设，主动求作为，接续谋发展。”铁打的营盘流水的兵，只有每名年轻士兵充满希望，连队才能充满希望。对祖国清澈的爱，让年轻人有了在边疆扎根的力量。他们是这个连队的希望，也是我们这支军队、这个国家的未来。